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Kleine Anfrage
des Abg. Ruben Rupp AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Ernihrung, Lindlichen Raum
und Verbraucherschutz

Verbot Mahroboter

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Tiere verenden ihrer Schitzung nach jéhrlich durch Méhroboter in
Baden-Wiirttemberg?

2. Plant sie ein Verbot oder ein Nachtfahrverbot fiir Mé&hroboter?

3. Welche weiteren MaBinahmen hilt sie fiir geeignet, um zukiinftig den Tierschutz
auch fiir kleinere Wildtiere wie bspw. Igel, Kroten, Eidechsen, Grashiipfer oder
Spinnen in Bezug zu Mahrobotern zu verbessern?

4. Welche Mafinahmen plant sie, um die Population von Igeln in Baden-Wiirttem-
berg langfristig stabil zu halten?

5. Welche MaBnahmen hat sie unternommen, um die Bevdlkerung iiber deren
Moglichkeiten zum Tierschutz, auch in Bezug auf den Einsatz elektronischer
Schneidegerite wie bspw. Mahroboter aufzukldren?

6. Ist aus ihrer Sicht nach der bevorstehenden Einfithrung der neuen Haftpflicht-
Versicherungspflicht fiir Aufsitzrasenméher, Gabelstapler oder Landmaschinen
eine Ausweitung auf Méahroboter mdglich und sinnvoll?

7. Wie beeinflusst ihrer Ansicht nach die Einfithrung der neuen Haftpflicht-Versi-
cherungspflicht fiir Aufsitzrasenméher, Gabelstapler oder Landmaschinen den
Schutz von kleinen Wildtieren wie bspw. Igel, Kroten, Eidechsen, Grashiipfer
oder Spinnen?

8. Welche Mafinahmen hat sie nach dem Beschuss zur Petition 17/181 beziiglich
der Uberpriifung der Gerite, Sensibilisierung der Kommunen, Aufnahme in die
Polizeiverordnung etc. konkret umgesetzt?

25.10.2023

Rupp AfD

Eingegangen: 3.11.2023/Ausgegeben: 30.11.2023 1

Drucksachen und Plenarprotokolle sind im Internet Der Landtag druckt auf Recyclingpapier, ausgezeich-
abrufbar unter: www.landtag-bw.de/Dokumente net mit dem Umweltzeichen ,, Der Blaue Engel .



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 17 / 5699

Begriindung

Die Kleine Anfrage soll beleuchten, welche Maflnahmen die Landesregierung nach
der Warnung der Landestierschutzbeauftragten Dr. Julia Stubenbord im Juli 2023
ergriffen hat, um hier Abhilfe beim Thema Mahroboter zu leisten.

Antwort

Mit Schreiben vom 27. November 2023 Nr. MLR34-9185-75 13 2 beantwortet
das Ministerium fiir Erndhrung, Landlichen Raum und Verbraucherschutz im Ein-
vernehmen mit dem Ministerium fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft Baden-
Wiirttemberg die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Tiere verenden ihrer Schétzung nach jéhrlich durch Mdhroboter in
Baden-Wiirttemberg?

Zul.:

Der Landesregierung liegen hierzu keine belastbaren Informationen vor.
2. Plant sie ein Verbot oder ein Nachtfahrverbot fiir Mdhroboter?
Zu?2.:

Mit der Petition 17/181 aus dem Jahr 2021 hatte der Petent angeregt, den néchtli-
chen Einsatz von Méhrobotern zu verbieten. Igel und andere nachtaktive Tiere, vor
allem auch Insekten und Amphibien, werden durch den Einsatz getotet oder diesen
werden vermeidbare Verletzungen zugefligt.

Die Landesregierung hat, wie mit Landtagsdrucksache 17/1300 vom 15. Dezem-
ber 2021 angefordert, am 2. Februar 2022 zur Petition ergénzend berichtet. Dabei
wurde seitens des Ministeriums fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft zuge-
sagt, im Rahmen jdhrlicher Schwerpunktaktionen die fraglichen Gerdte im Hin-
blick auf den aktuellen Stand der Technik zu iiberpriifen. Herr Minister Hauk MdL
hat den Gemeindetag und den Stidtetag Baden-Wiirttemberg iiber den Beschluss
des Landtags informiert und gebeten zu priifen, ob den Stddten und Gemeinden
die polizeirechtliche Regelung eines Nachtméhverbots fiir M@hroboter empfohlen
werden kann. Diese Priifung habe ergeben, dass das Totungsverbot von Tieren
bundesrechtlich bereits im Naturschutzrecht und im Tierschutzrecht normiert sei
und es somit an der rechtlichen Erforderlichkeit und damit an der VerhéltnismaBig-
keit fiir eine solche zusitzliche Empfehlung fehle.

3. Welche weiteren MafSnahmen hdlt sie fiir geeignet, um zukiinftig den Tierschutz
auch fiir kleinere Wildtiere wie bspw. Igel, Kréten, Eidechsen, Grashiipfer oder
Spinnen in Bezug zu Mdhrobotern zu verbessern?

5. Welche Mafinahmen hat sie unternommen, um die Bevilkerung iiber deren Még-
lichkeiten zum Tierschutz, auch in Bezug auf den Einsatz elektronischer Schnei-
degerdte wie bspw. Mdhroboter aufzukldren?

Zu3.und5.:

Das Ministerium filir Erndhrung, Landlichen Raum und Verbraucherschutz hat im
Nachgang zur 84. Sitzung des Landesbeirates fiir Tierschutz am 22. September 2021
eine Pressemitteilung herausgegeben, um die Bevolkerung weiter zu sensibilisieren
— Tenor: ,,Vielen Besitzern ist nicht bewusst, dass die automatisierten Gerite gerade
fiir kleinere Tiere zu einer tddlichen Gefahr werden kdnnen. Wir setzen uns daher
fiir verpflichtende Qualitétsstandards und Sicherheitspriifungen durch die Hersteller
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Auf Anregung der Landesbeauftragten flir Tierschutz hat das Ministerium fiir Er-
ndhrung, Landlichen Raum und Verbraucherschutz am 6. Juli 2023 erneut eine
Pressemitteilung herausgegeben, um iiber Gefahren fiir Wildtiere durch men-
schengemachte Einfliisse, wie zum Beispiel den Einsatz von Méhrobotern, zu in-
formieren.

4. Welche Mafinahmen plant sie, um die Population von Igeln in Baden-Wiirttem-
berg langfristig stabil zu halten?

Zu4.:

Spezifische bestandsstiitzende Mafnahmen fiir den Igel sind in Baden-Wiirttem-
berg derzeit nicht erforderlich und daher auch nicht geplant. Nach der aktuellen
bundesweiten Roten Liste der Sdugetiere (2020) wird der Braunbrustigel oder auch
Westigel mittlerweile zwar auf der Vorwarnliste gefiihrt. Auch fiir Baden-Wiirt-
temberg geht das Ministerium fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft ebenfalls
von zumindest lokalen Riickgéngen aus. Der Igel profitiert jedoch als Kulturfolger
von den zahlreichen, flichig wirkenden Naturschutzmafinahmen des Landes. Dazu
gehdren beispielsweise der in Umsetzung befindlich landesweite Biotopverbund,
Mafnahmen zur Aufwertung der Stadtnatur und MaBnahmen zum verbesserten
Streuobstschutz.

6. Ist aus ihrer Sicht nach der bevorstehenden Einfiihrung der neuen Hafipflicht-
Versicherungspflicht fiir Aufsitzrasenmdher, Gabelstapler oder Landmaschinen
eine Ausweitung auf Mdhroboter méglich und sinnvoll?

7. Wie beeinflusst ihrer Ansicht nach die Einfiihrung der neuen Hafipflicht-Versi-
cherungspflicht fiir Aufsitzrasenmdher, Gabelstapler oder Landmaschinen den
Schutz von kleinen Wildtieren wie bspw. Igel, Kriten, Eidechsen, Grashiipfer
oder Spinnen?

Zu6.und 7.:

Nach Kenntnis des Ministeriums sind die neuen bundesrechtlichen Regelungen
zur Haftpflichtversicherung noch nicht verabschiedet. Zudem bezieht sich die an-
gedachte Versicherungspflicht nach hiesiger Kenntnis auf Maschinen und Fahr-
zeuge, die auf offentlichen Verkehrswegen gefiihrt werden und dort Schiaden ver-
ursachen konnen. Dieses trifft auf Mahroboter nicht zu.

Ein direkter Zusammenhang zwischen der Versicherungspflicht und den genann-
ten Gefahren ist nicht ersichtlich.

8. Welche Mafinahmen hat sie nach dem Beschuss zur Petition 17/181 beziiglich
der Uberpriifung der Gerdte, Sensibilisierung der Kommunen, Aufnahme in die
Polizeiverordnung etc. konkret umgesetzt?

Zu 8.:

Im Rahmen der stichprobenhaften Uberwachung wurden Rasenmihroboter 2023
gepriift. Diese Uberpriifung dauert noch an. Ein Bericht hierzu liegt voraussicht-
lich im Friihjahr 2024 vor. Im Ubrigen vgl. Ziffer 2.

Hauk

Minister fiir Erndhrung, Léndlichen Raum
und Verbraucherschutz



